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ปีที่ 13 ฉบับที่ 2     ประจำ�เดือน ธันว�คม 2559 - พฤษภ�คม 2560
เก่งภาษี  เก่งภาษา  เก่งไอที
เป็๋นนักบัญชีมืออาชีพ



อัญชลี พิพัฒนเสริญ





ที่ปรึกษา : ผศ.ดร.ฐิตาภรณ์ สินจรูญศักดิ์   บรรณาธิการ : อ.อุปพันธ์ ทวีผล  กองบรรณาธิการ : อ.สุวรรณี รุ่งจตุรงค์, อ.พรรณทิพย์ อย่างกลั่น
ออกแบบ/รูปเล่ม : ฉวีวรรณ สภาพ โรงพิมพ์ มหาวิทยาลัยศรีปทุม

ภากร บุญมาก (ต่าย)

คำาถาม  : ในกรณีที่บริษัทต่างประเทศเข้ามาเปิดสำานักงานผู้แทน
ในประเทศไทยโดยเข้ามาวิจัยตรวจสอบตลาดและไม่มีรายได้  
จะต้องจัดทำางบการเงินส่งกรมพัฒนาธุรกิจการค้าหรือไม่ 
คำาตอบ : จะต้องจัดทำ�งบก�รเงินส่งต่อกรมพัฒน�ธุรกิจก�รค้�  
เนือ่งจ�กเปน็นติบิคุคลทีต่ัง้ขึน้ต�มกฎหม�ยต�่งประเทศจึงเปน็ผูมี้หน�้
ที่จัดทำ�บัญชีต�มม�ตร� 8 แห่งพระร�ชบัญญัติก�รบัญชี  พ.ศ. 2543

คำาถาม  : บุคคลธรรมดาหรือห้างหุ้นส่วนที่ไม่ได้จดทะเบียน  
จำาเป็นต้องทำาบัญชีด้วยหรือไม่ 
คำาตอบ : ขึ้นอยู่กับว่�เป็นธุรกิจที่มีประก�ศของกระทรวงพ�ณิชย์
กำ�หนดใหต้อ้งจัดทำ�บญัชีหรือไม่  ในขณะนีมี้ประก�ศกระทรวงพ�ณิชย ์ 
เร่ืองกำ�หนดให้บุคคลธรรมด�หรือห้�งหุ้นส่วนท่ีมิได้จดทะเบียนเป็น
ผู้มีหน้�ที่จัดทำ�บัญชีลงวันที่ 16 กุมภ�พันธ์ 2544 กำ�หนดให้บุคคล
ธรรมด�หรือห�้งหุ้นสว่นทีมิ่ไดจ้ดทะเบยีนทีป่ระกอบธุรกจิผลติจำ�หน�่ย 
นำ�เข้� ส่งออก เทปเพลง ซีดี วีดีโอต้องทำ�บัญชีสินค้�ตั้งแต่วันที่ 17 
สิงห�คม 2544 เป็นต้นไป ห�กไม่ได้ทำ�ธุรกิจนี้ก็ไม่ต้องจัดทำ�บัญชี

คำาถาม  : ในกรณีบริษัทไม่มีรายรับ  ปลายปีจึงหาผู้ทำาบัญชีเพื่อ
ส่งงบดุล จะแจ้งเกี่ยวกับผู้ทำาบัญชี อย่างไร 
คำาตอบ : บริษัทไม่ต้องแจ้ง ช่ือผู้ทำ�บัญชีเป็นก�รล่วงหน้�ต่อ
กรมพัฒน�ธุรกิจก�รค้� แต่ในตอนย่ืนงบก�รเงินเม่ือสิ้นรอบปีบัญชี
ต่อกรมพัฒน�ธุรกิจก�รค้� บริษัทต้องระบุชื่อผู้ทำ�บัญชีของบริษัทใน
แบบ ส.บช.3 ส่วนผู้ทำ�บัญชีของบริษัทต้องแจ้งก�รเป็นผู้ทำ�บัญชี 
ภ�ยใน 60 วันนับแต่วันที่ทำ�บัญชีโดยใช้แบบ ส.บช. 5 จำ�นวน 2 ชุด
(ต่�งจังหวัดใช้ 3 ชุด) พร้อมทั้งแนบหลักฐ�นประกอบ  ดังนี้ 
 - สำ�เน�ทะเบียนบ้�น
 - สำ�เน�บัตรประช�ชน
 - สำ�เน�ปริญญ�บัตรหรือสำ�เน�ใบรับรองผลก�รศึกษ�
ตลอดหลักสูตร (Transcript) 
 - รูปถ่�ยหน้�ตรงไม่สวมหมวก ถ่�ยม�แล้วไม่เกิน 6 เดือน 
จำ�นวน 2 รูป (ต่�งจังหวัดใช้ 3 รูป) 
 - สำ�เน�ใบเปลี่ยนชื่อหรือน�มสกุล (ถ้�มี)  โดยแจ้งที่ สำ�นัก
กำ�กบัดูแลธุรกิจ กรมพัฒน�ธุรกจิก�รค้�  จงัหวัดนนทบรีุ  11000 สำ�หรับ
ต่�งจังหวัดส�ม�รถแจ้งได้ที่สำ�นักง�นพัฒน�ธุรกิจก�รค้�จังหวัดนั้นๆ

คำาถาม  : บริษัทที่จดทะเบียนในระหว่างปี เช่น 20 มิถุนายน 
จะต้องปิดบัญชีเพื่อจัดทำางบการเงินงวดแรกเมื่อไร 
คำาตอบ : ให้พิจ�รณ�จ�กข้อบังคับของบริษัทว่�มีก�รกำ�หนดให้
ปดิบญัชเีม่ือใดกต็อ้งปดิบญัชีให้เปน็ไปต�มขอ้บงัคับของบริษทั  เว้นแต่
ในข้อบังคับไม่ได้กำ�หนดไว้ บริษัทจะเลือกปิดบัญชีเม่ือใดก็ได้แต่ต้อง
ไม่เกิน 12 เดือนนับจ�กวันที่จดทะเบียน และก�รปิดบัญชีคร�วต่อไป
ให้ปิดในวันเดียวกันกับรอบแรกและต้องปิดบัญชีทุกรอบ 12 เดือน

คำาถาม  : ผู้มีหน้าท่ีจัดทำาบัญชีตามพระราชบัญญัติการบัญชี
ต้องเริ่มทำาบัญชีเมื่อใด 
คำาตอบ : เริ่มจัดทำ�เมื่อ... 
 1. ห้�งหุน้สว่นจดทะเบยีน  บริษทัจำ�กดั  บริษทัมห�ชนจำ�กดั
ต้องจัดทำ�บัญชีนับแต่วันที่จดทะเบียน 
 2. กิจก�รร่วมค้�ต�มประมวลรัษฎ�กรเร่ิมทำ�เม่ือประกอบ
กิจก�ร 
 3. นิติบุคคลต่�งประเทศ เร่ิมทำ�เม่ือเข้�ม�ประกอบธุรกิจ
ในประเทศไทย 

Team Leader : Asset Control

บริษัท เอพี (ไทยแลนด์) จำ�กัด (มห�ชน)


